乙巳年八月十九 今日4版 解放军报社主办 第5452期

ZHONGGUO GUOFANGBAO



中国国防报微信公众号

邮发代号1-188 国内统一连续出版物号 CN 81-0002 /(J) 网址:http://www.81.cn

助推国防建设 关注国家安全

新时代新征程新伟业

江西省官春市军地联合打造青少年国防教育特色品牌-

品"走出创新路

■尧欣颖 本报记者 郭冬明

"革命英雄不忘怀,红色精神记心 下。我要做个好娃娃,永远都听党的 话!"金秋时节,漫步江西省樟树市的小 学校园,"红色童谣墙"随处可见;课间 时分,童声清脆,传唱着红军在清江、太 平圩的故事……

"童声传唱"是樟树市的国防教育 品牌之一,也是宜春市军地以青少年为 教育对象,活化红色记忆的一项生动实 践。

在一次中小学国防教育专题调研 中,宜春市军地领导发现,虽然各校都 在按要求开展教育活动,但内容形式趋 于同质化。如何让青少年国防教育"精 准滴灌"滋养思想根基,该市军地有关 部门进行了积极探索。

宜春市委宣传部领导介绍,他们与 宜春军分区、市教体局、市文广旅局等 部门联合组建专项工作组,系统梳理红

色家底,深入挖掘地域资源,确立"一县 一品"建设思路,指导10个县(市、区)紧 扣青少年认知规律和成长特点,分别打 造具有鲜明地域属性和青春印记的国 防教育品牌,推动青少年国防教育实现 从"标准化供给"向"特色化创新"转型。

"要让红色文化像空气一样包围孩 子。"樟树市教体局领导告诉记者,作为 "中国歌词之乡",他们充分发挥文化优 势,组织10余名专业词曲作家,围绕樟 树红色历史、革命英烈事迹、社会主义 核心价值观等主题创作童谣,探索出 "童声传红色、童谣润童心"的国防教育 新路径。这些童谣以"小切口"讲透大 道理,用"家乡事"贯通革命史。目前, 该市累计创作童谣超1500首,每年精 选 20 余首录制伴奏,推送至各中小学 校,"班班有歌声、人人唱童谣、周周有 活动"已成为校园常态。

在秋收起义策源地铜鼓县,"星火 源"红色故事宣讲队在品牌化创建中广 泛吸纳中小学生,"小小讲解员"队伍已 达300余人,成为县域国防教育的先锋 队。该县人武部领导说,从"观众"成为 "主角",从"被动听"变为"主动讲",独 特的国防教育平台引导青少年成为红 色传承的主体。

高安市民兵教练员王书勤,对此也 深有感触。作为"戏曲之乡",近年来, 高安市将革命历史融人国家级非遗高 安采茶戏,在戏韵悠长中传播红色文 化。如今,他们组织开展"红戏进校园" 活动,排演"少年版"红戏。"排演过程中 有一些军事动作,我应邀前去指导。"王 书勤介绍,一次,高安第三中学排演采 茶戏《红色货郎》,起初学生们刺杀的招 式有些绵软,他一边示范刺杀动作,一 边讲述戏剧背景。渐渐地,学生们的举 手投足孔武有力起来,眼神也有了红军 将十的坚毅。

"国防素养的培育和巩固是一个长 期的过程,青少年国防教育更是一项需 要深耕厚植的基础工程。"宜春军分区 机关某处负责人表示,"品牌"的生命力 在于可持续、规范化的发展。为此,军 地双方携手完善制度机制,将"一县一 品"建设纳入党管武装工作和全民国防 教育总体规划,形成"年初有计划、年中 有督导、年末有考评"的闭环。

在具体推进中,军分区、人武部积 极发挥桥梁纽带作用,协调驻军部队、 退役军人事务部门提供专业力量;地方 党委政府则在师资培训、场地保障、经 费支持等方面给予政策倾斜。多方协 作为青少年国防教育品牌注入持久动 力,确保各项活动不仅立得住,更能扎 得深、走得远。

湖北省咸宁市军地携手构建沉浸式国防教育课堂-

一馆一案"打造精品课

■葛先旺 索浩文

秋雨无声,忠魂长存。烈士纪念日 这天,湖北省赤壁市得胜山下的抗美援 师,陵园成为课堂,烈士事迹写进课件, 赤壁市一中高二学生在这里上了一堂 难忘的国防教育课,历史与现实交汇, 一张张青春面庞神情肃穆。

"红色资源是开展青少年国防教育 的鲜活教材,更是培育时代新人的精神 富矿。"咸宁军分区领导介绍,作为革命 老区,咸宁红色资源丰富。军地依托红 色场馆形成"一馆一案"模式,打造沉浸 式国防教育课堂,让跨越时空的精神力 量,成为点燃青少年家国情怀的火种。

在湘、鄂、赣三省交界处,有一个红 色山村——通城县荻田村。村头,一块 巨石雕刻着"元帅从这里起步"的醒目 大字,不远处便是通城秋收暴动纪念 馆。村子东南方向,黄袍山革命烈士陵

园、湘鄂赣省委党校旧址静静诉说着红 色历史……国庆前夕,通城县第二中学 师生走进以秋收暴动纪念馆为中心的 斗足迹。该教学点负责人介绍,他们围 绕通城的革命历史开设公开课,并组织 "红色故事现场讲""学生大讲堂"等活 动,实现"激活一段历史、感动一代青 年、传承一种精神"的教育目标。"以前 在课本里读历史,总觉得离我们非常遥 远。如今站在这里聆听英烈故事,我能 够感受到,信仰是有温度的。"高一学生 肖雨彤说。

在通山县隐水村,"重走红军路"体 验活动将历史场景转化为沉浸式教学场 域。学生们身着红军服装、背着干粮袋、 扛着模拟武器,在"硝烟"中穿越隐水洞、 攀登龙隐山,体验红军将士昼夜行军的 艰难、攻坚作战的英勇。该村是中国工 农红军第十七军诞生地,这段1.75公里 的"红军路",串联起红军军史墙绘、红十 径。嘉鱼县簰洲湾98抗洪纪念馆引入 七军军史馆等多个红色地标与特色场 悟"的链条。一名走完全程的学生喘着 粗气说:"这条'红军路'又陡又窄,我们 只是缓步慢行,红军将士却是急行军无 所畏惧,这可能就是讲解员为什么说'环 境越是艰辛,红军的筋骨越硬'!"

"112位乡亲倒在刺刀下,420栋房 屋被烧成灰……"在高桥"三•一八"惨案 遗址,讲解员通过烧焦的残垣断壁、斑驳 的土布残片,为高桥中学八年级学生讲 述那场惨绝人寰的杀戮。学生陈诗涵在 展柜前久久伫立,在她看来,这不是冰冷 的数字,而是刻在记忆里的伤痕。"我们 通过实物教育、现场教学,探索'历史共 情'教学范式,让国防教育既有知识传授 更有情感升华。"该场馆负责人介绍。

技术赋能蹚出红色基因传承新路 在"的生死抉择,抗洪精神的内涵变得 具象可感。"洪水是虚拟的,但责任是真 实的。"崇阳县职高学生王涵在体验后 感慨道。该纪念馆的烈士墙上刻着高 建成等在1998年抗洪抢险中牺牲的19 名烈士姓名。"每一个名字就是一盏明 灯。"该纪念馆负责人介绍,他们通过 "提灯人"讲解品牌,为不同阶段学生定 制教育方案,让19位抗洪烈士的事迹 走进学生们的心田。

"'一馆一案'实施以来,全市红色 场馆各展所长、各显其能,精心打造精 品课取得较好教育成效。军地将进一 步推进这项工作,让红色成为青少年成 长的底色。"咸宁军分区领导说。





金秋的川西北高原,阳光穿透云 层,洒向羌山深处的茂县土门镇建设 村。番茄种植基地里,红玛瑙般的果 实压弯了藤蔓,20余名村民挎着竹篮 穿梭其间。人群中,几抹跃动的"迷 彩绿"格外醒目,民兵排长卞思忠正 带领队员与乡亲们一同劳作。

"滴灌带往左移30厘米,对准苗 根……"早上7点,卞思忠的指令声 已回响在田间。这位身兼"民兵排 长"与"致富带头人"的羌族汉子,正 指挥民兵骨干铺设新一批滴灌管 道。年初基地筹建时,正是这支队伍 扛起了最艰巨的任务:冰冷的冬雨和 寒风中,民兵们连续奋战3天,在坡 地上平整出6亩梯田;为抢农时,他 们肩扛钢架徒步上山,肩膀磨出血泡 也不停歇。

5月春旱突袭,拇指大的幼果面 临枯萎。凌晨3点,镇武装部集结民 兵们打着手电赶赴3公里外的山涧, 用水桶接力运水,天亮时,终于把蓄 水池蓄满。民兵杨斌回忆,当清水汩 汩流人干裂的土地,乡亲们的眼眶湿

目前,在番茄种植基地务工的 23 名村民中,9人是民兵。"温度 28.5℃,湿度70%,符合熊蜂授粉条 件……"在挂着"民兵科技岗"标牌的 第3号棚区,民兵雷志文正手把手教 村民如何使用手机 APP 实时监控大

基地内,民兵们的责任区不仅是 教学课堂,更是"科技示范田"。卞思 亮改造滴灌喷头,使节水率提升至 40%;女民兵彭富花试验黄板防虫 法,农药使用量减少一半;卞思忠 设计出可升降藤架,让采摘效率倍 增……在民兵推动下,基地建立全 流程品控体系,每筐番茄贴有溯源二 维码,客户扫码即可查看番茄生长日 志。"咱们的番茄卖到了成都的超市, 价格比普通品种高3成。"民兵任泽 席指着"民兵科技示范户"奖牌,黝黑 的脸上满是自豪。

"弯道减速,货箱篷布扎紧!"丰 收季,民兵巡逻队的红袖标在村道上 格外醒目,他们还组成交通疏导组, 在险峻的"九道拐"设岗值守。针对 鲜果运输时效要求,镇武装部还专门 组建民兵应急运输分队,5辆贴有"民 兵助农专车"标识的货车随时待命。

JII 省茂县民 八兵帯 乡亲

建

茄

一年夏天,暴雨冲毁通往都江堰 的道路,民兵运输队绕行百余公里, 准时将500箱鲜果送抵超市。"'迷彩 绿'就是信用保证!"收购商在感谢信

"迷彩绿"托起"致富红"。一辆 辆满载蔬果的货车翻山越岭,驶向山 外,高原村寨的村民们又有了新的企

上图:茂县民兵对番茄进行抽样 赵学明摄 检测。

江苏省滨海县人武部

减了会议 多了调研

本报讯 冯显争报道:"这个射击 地线距靶位长度必须精准,稍有偏差就 会影响成绩判定……"近日,江苏省滨海 县民兵训练基地,县人武部参谋沈思发 一边用激光测距仪反复校准数据,一边 对民兵教练员说,"你看,这沙土地质松 软,雨天掩体易滑坡,必须增设10厘米 直径的防滑桩。""好的,我们马上落实。"

这边工作告一段落,沈思发立刻驱 车驶向下一个训练点位。"人武部周会 从3场减到1场,节省下的时间正好能 把全县3个训练点跑一遍。"沈思发停 好车,告诉笔者,这是人武部认真查纠 制约战斗力提升、牵扯工作精力等方面 的作风问题,持续转作风、树新风带来 的新变化。就拿军事训练来说,过去, 军事训练部署会、战备形势分析会层层 召开,大事小情扎堆研究,会议时间冗 长。如今,人武部推行"多会合一"机 制,有些会通过作战值班室视频系统召 开,会议数量同比减少35%,时长缩短 超过一半。

走进另一个训练点,沈思发发现防 汛沙袋堆码不符合要求。他通过电话启 动战备物资应急调配机制,就近调拨 500个标准沙袋。"优化审批机制、升级战 备物资管理系统后,现在物资申领从'3 天审批'变为'即时调拨'。"沈思发说。

这时,民兵教练员孟凡昌拿着手绘 的障碍场改造图找到沈思发:"前天刚 整改完智能雷场模拟装置,你再看看?" "没问题!"沈思发凑上前,两个人对着 图你一言我一语,热烈讨论起来。

■本版责任编辑 王京育

